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Cercetarea de față, focusată asupra profesionalizării clerului greco-catolic român, s-a desprins dintr-un pro-
iect mai amplu, dedicat vieții religioase în Arhidieceza greco-catolică română de Alba-Iulia și Făgăraș în a doua 
jumătate a secolului al XIX-lea, finanțat prin programul POSDRU/89/1.5/S/60189. Studiul de față este constituit 
dintr-o dublă perspectivă, deschizându-se printr-o abordare teoretică a unei teme la modă în sociologia secolului 
XX: aceea a profesionalizării. În partea a doua a studiului am încercat să demonstrez că un atare demers poate fi 
aplicat în cazul temei mele de cercetare, aceea a unei comunități de profesioniști surprinsă în trecutul său istoric. 

Perspectiva pe care am avut-o în vedere a fost aceea de a trasa caracteristicile unui grup profesional profund 
implicat în nevoile societății românești din Transilvania secolului al XIX-lea: preoții români greco-catolici. Iden-
tificarea acestor particularități la clerul aplicat în cura animarum, cei care au constituit baza unei vieți religioase 
profunde, a reprezentat o provocare, mai ales că studiul are în vedere o realitate aflată la mai bine de un secol și 
jumătate distanță în trecut. Pregătirea preoților, comportamentul lor, relația cu credincioșii și cu statul se consti-
tuie în câteva repere fundamentale ale acestei cercetări.

1. Teorii ale profesionalizării 

Într-un volum dedicat profesionalizării în statul german, Charles E. McClelland arăta că mai multe studii 
sociologice considerau că preoția reprezintă una din cele mai vechi profesiuni, iar membrii clerului se constituie 
printre primii profesioniști, alături de avocați și de medici, întrucât profesionalizarea lor se produsese înainte de 
secolul XIX2. 

Studiile dedicate profesionalizării diferitelor categorii de specialiști au fost abordate încă din perioada inter-
belică, dar au cunoscut consacrarea mai ales în perioada de după cel de al doilea război mondial, în cercetările 
sociologilor din Statele Unite ale Americii și din Anglia; sociologii din restul Europei au fost mai puțin preocu-
pați de acest aspect, pe care l-au recuperat destul de târziu, în anii ’90, prin cercetări precum cea a lui McClelland 
dedicată spațiului german. Pentru studiul de față am folosit o serie de studii de sociologie apărute în anii ’60 
- ’80 ai secolului XX, întrucât acestea s-au constituit în lucrări de referință pentru cercetări ulterioare dedicate 
profesionalizării. Dezbaterea metodologică a fost axată pe aspecte teoretice, cum ar fi definirea profesioniștilor, 
dar și pe unele practice, cum ar fi stabilirea unor scale de măsurare a gradului de profesionalizare a diferitelor 
categorii de specialiști. 

1 This work was possible with the financial support of the Sectoral Operational Program for Human Resources Develop-
ment 2007-2013, co-financed by the European Social Fund, within the project POSDRU 89/1.5/S/60189 with the title „Post-
doctoral Programs for Sustainable Development in a Knowledge Based Society”.

2 Charles E. McClelland, The German experience of professionalization. Modern learned professions and their organizations from the 
early nineteenth century to the Hitler era, Cambridge University Press, 1991, p. 15, 43.
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Demersurile inițiale au vizat mai ales comunitățile profesionale, remarcându-se aici studiul lui William Go-
ode3, care s-a axat pe studierea comunităților de profesioniști, văzute drept ”communities without physical lo-
cus”, fără o origine comună, dar ai căror membri erau legați de o serie de caracteristici, cum ar fi: un anume simț 
al identității comune, o apartenență pe viață la comunitatea respectivă, un sistem comun de valori și un limbaj 
propriu înțeles mai puțin de cei din afara comunității. Între alte caracteristici Goode includea și controlul comu-
nității asupra indivizilor care făceau parte din ea, precum și controlul accesului în cadrul grupului, prin stabilirea 
unor norme clare de training și de promovare a membrilor săi4. Una dintre observațiile sale extrem de pertinente 
viza faptul că puterea unei comunități rezida în dreptul acesteia de a-și judeca proprii membri, recunoscut una-
nim de către membrii săi, dar și de către societate. Acest for de judecată internă apăruse cu scopul de a proteja 
membrii de judecata societății civile, care putea să nu țină cont de statutele interne ale profesiei respective în 
evaluarea unor comportamente sau acțiuni ale profesioniștilor5. 

În anii care au urmat, sociologii au încercat să răspundă la întrebările legate de tendințele de a se profesio-
naliza ale diferitelor categorii de specialiști, abordate din perspectiva teoriilor sociale. Harold Wilensky a fost 
preocupat să traseze modelul structural al unui proces tipic de profesionalizare, pe care îl identificase în cerce-
tările sale care au vizat 18 categorii ocupaționale; el a stabilit anumite stadii parcurse de ocupații în procesul lor 
de profesionalizare și a evaluat și o serie dintre obstacolele care interferau cu acesta. Concluziile sale erau acelea 
că se putea vorbi de o profesie atunci când un grup de specialiști deținea monopolul prestării unor servicii sau 
al unor competențe tehnice, monopol recunoscut ca atare de către stat și societate6. 

Un alt aspect de care am decis să ținem seama în studiul de față a fost reprezentat de abordarea lui W. Richard 
Scott legată de dreptul de control și supraveghere din organizațiile de profesioniști. Pornind de la teoretizările 
lui Max Weber legate de gradul de autonomie a organizațiilor de profesioniști (organizații autonome și hetero-
nome), Scott stabilea că în cadrul organizațiilor profesionale heteronome controlul din exterior al activității era 
acceptat ca inerent situației. Cu cât gradul de profesionalizare era mai ridicat, cu atât acest control era perceput 
ca fiind impus din afară, fiind preferat un control intern, din partea propriei ierarhii7. Astfel, cu cât un grup 
ocupațional heteronom se profesionaliza mai mult, cu atât era mai puțin dispus să accepte norme, evaluări și 
controale impuse din afara propriei categorii profesionale. 

Un pas înainte a fost reprezentat de cercetările lui Richard H. Hall, care a stabilit o scală de evaluare în 
10 itemi a gradului de profesionalizare, bazată pe 5 atitudini ale profesionalizării: „Professional organization 
as reference”, „Belief in public service”, „Belief in self regulation”, „Sense of Calling to Field” și „Feeling of 
autonomy”8. Un rezultat al aplicării scalei de evaluare a profesionalizării a fost punerea în evidență a faptului că 
cu cât o organizație profesională era mai autonomă, cu atât nivelul de birocratizare scădea, și invers că birocrati-
zarea excesivă era direct legată de controlul exercitat din afara categoriei de profesioniști9.

Totodată, în cadrul studiului, Hall a pus în evidență inclusiv aspectul că în alegerea unei cariere conta și sigu-
ranța pe care o oferea aceasta: multe femei alegeau cariere mai prost remunerate, dar considerate „safe” pentru 
ele, precum cele de profesoare, infirmiere sau asistente sociale10. Această alegere era însă corelată și cu alți factori, 
cum ar fi credința în serviciul pe care îl prestau în folosul public, al comunității, precum și un grad de chemare 
în domeniul ales. 

În completarea studiilor din anii ’60-70, se află unele direcții mai recente, precum cel al lui Douglas Hall și 
Dawn Chandler, care au încercat să cuantifice vocația sau chemarea către o anumită ocupație, mai ales atunci 
când acea profesie era implicată profund în serviciul public11. Prin „calling” cei doi autori înțelegeau o activitate, 

3 William J. Goode, Community Within a Community: The Professions, in American Sociological Review, vol. 22, No. 2, 1957, pp. 
194-200.

4 Ibidem, p. 194. 
5 Ibidem, pp. 198-199.
6 Harold L. Wilensky, The Professionalization of Everyone?, in The American Journal of Sociology, vol. 70, No. 2, 1964, pp. 137-158.
7 W. Richard Scott, Reactions to Supervision in a Heteronomous Professional Organization, in Administrative Science Quarterly, 

vol. 10, No. 1, Special Issue on Professionals in Organizations, Iunie 1965, pp. 65-81.
8 Richard H. Hall, Professionalization and Bureaucratization, in American Sociological Review, vol. 33, No. 1, 1968, pp. 92-98.
9 Ibidem, pp. 101-104.
10 Ibidem, p. 97.
11 Douglas T. Hall, Dawn E. Chandler, Psychological Success: When the Career Is a Calling, in Journal of Organizational Behavior, 

vol. 26, No. 2, Special Issue: Reconceptualizing Career Success, 2005, pp. 155-176.
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un domeniu spre care persoanele se simțeau atrase deoarece considerau că acela era scopul lor în viață12. Cu toate 
acestea, autorii au simțit nevoia să diferențieze între chemarea de factură religioasă și cea seculară13. Totodată, 
ei au pus în evidență inclusiv faptul că există unii factori contextuali care influențează decizia de a acționa în 
direcția asumării chemării, cum ar fi contextul socio-economic: un background familiar potrivit, cu membri ai 
familiei deja activi în domeniul ales, sau resurse financiare adecvate14. 

Majoritatea studiilor de mai sus vin însă dintr-o perspectivă sociologică sau chiar a psihologiei de grup, fiind 
ușor aplicabile la grupuri de populație actuale. O abordare mai apropiată de ceea ce intenționez eu să realizez 
îi aparține însă lui Charles McClelland; acesta a investigat profesionalizarea mai multor categorii de specialiști 
în teritoriile germane în secolele XIX-XX, într-o abordare de lungă durată, fiind vizate mai multe categorii de 
profesioniști, inclusiv preoții germani15.

În opinia lui McClelland, profesiile prezintă anumite caracteristici, între care existența unui sistem de educa-
ție specializat și de studii superioare, un anumit cod de etică, un grad de altruism, de conștiință a serviciului pu-
blic, un sistem de testare riguros înainte de acordarea unei licențe, un prestigiu social ridicat, recompense finan-
ciare însemnate, asociate serviciilor prestate, un tipar de promovare în carieră, monopolul de servicii pe piață, 
și autonomie profesională16. Aceste caracteristici pot constitui un suport de analiză, care însă poate fi completat.

Aplicând această grilă a profesionalizării și asupra clerului german, McClelland remarca faptul că multe din-
tre caracteristicile ei se regăseau în cazul preoțimii; în ceea ce privește însă recompensa financiară sau prestigiul 
social, acestea erau plasate la niveluri mai scăzute decât cele înregistrate în cazul altor categorii de profesioniști, 
fiind însă compensate prin altruismul de care dădeau dovadă membrii clerului17. 

În înregistrarea gradului de profesionalizare McClelland remarca însă importanța autonomiei profesionale 
față de alte grupuri de referință, cel mai adesea fiind invocat conflictul cu statul civil și cu birocrația sa modernă, 
în secolul al XIX-lea18. Cu toate acestea, multe din statele catolice au fost relativ ferite de intervenția brutală a 
administrației civile în teritoriul ecleziastic, mai ales dacă respectivele state încheiaseră concordate cu Sfântul 
Scaun19. Profesionalizarea clerului german s-a produs târziu, sub influența industrializării, urbanizării și a inter-
ferențelor statului, care le erodau autoritatea tradițională. În acest proces, un rol important a fost acordat califi-
cării clerului, precum și constituirii unei elite ecleziastice care să controleze și să impună disciplină grupului de 
profesioniști20. Încercările de profesionalizare ale clerului german au vizat realizarea autonomiei acestuia față de 
stat și de societatea civilă, dar au și impus un control sporit din partea autorităților ecleziastice, marcând astfel 
trecerea de la o organizație profesională heteronomă la una autonomă.

2. Profesionalizarea clerului greco-catolic român în secolul al XIX-lea

Principala provocare în calea acestei cercetări este reprezentată de adaptarea metodelor sociologice la o cerce-
tare a unei categorii profesionale în trecutul ei istoric. Precedentele cercetări în această direcție ale lui Wilensky, 
Hall sau McClelland au avut în vedere identificarea unor caracteristici ale profesionalizări. Principalele aspecte 
considerate definitorii unei profesiuni sunt educația specializată, un anume cod propriu de conduită, altruis-
mul vizavi de persoanele care apelează la profesioniști, sistemul de licențiere a specialiștilor, prestigiul social, 
recompensa financiară însemnată, promovarea care respectă o anume ierarhie, monopolul serviciilor oferite, 
autonomia, menționate mai sus ca fiind evidențiate de către McClelland. În cazul clerului român unit, mai pro-

12 Ibidem, p. 160.
13 În cazul chemării de factură religioasă, sursa chemării era constituită de Dumnezeu sau de altă divinitate, persoana urma 

să îşi desfăşoare activitatea în folosul comunităţii, metoda de identificare a chemării era prin intermediul rugăciunilor sau 
a ascultării de nevoile aproapelui, iar misiunea era aceea de a pune în aplicare planul divin vizavi de o persoană sau alta 
din comunitate. În cazul chemării de factură laică sursa chemării se afla în esenţa individului, servea intereselor personale 
sau ale comunităţii, iar mijloacele de aplicare erau prin introspecţie, reflecţie, meditaţie, misiunea fiind aceea de a atinge 
perfecţionarea personală. Ibidem, pp. 162-163. 

14 Ibidem, p. 167.
15 Charles E. McClelland, op.cit., p. 15, 43.
16 Ibidem, p. 14.
17 Ibidem, pp.16-18.
18 Ibidem, p. 19.
19 Ibidem, p. 36.
20 Ibidem, p. 240.
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pun anumite caracteristici care li s-ar putea alătura celor deja consacrate, anume înființarea unui sistem de pensii 
pentru cler, precum și o anumită componentă de misiune națională și confesională, care au potențat chemarea 
spre preoție, întrucât clerul a fost unul dintre principalii apărători ai specificului național. 

Principalele întrebări care apar în fața unui atare demers științific sunt determinate de două direcții: particu-
laritățile profesionalizării clerului român unit din arhidieceză, respectiv perioada de timp studiată, care impune 
o adaptare a metodelor sociologice la abordarea istorică. În condițiile în care mare parte din studiile sociologice 
menționate s-au bazat pe aplicarea unor chestionare standard unor categorii profesionale și interpretarea rezul-
tatelor, o cercetare a profesionalizării clerului român unit în a doua jumătate a secolului al XIX-lea trebuie să 
împace metodele reconstituirii istorice cu grila de lectură de perspectivă sociologică. 

În ce măsură se regăsesc elementele cheie ale profesionalizării în cazul preoțimii greco-catolice române? A 
influențat componenta național-confesională procesul de profesionalizare a clerului? A reprezentat preoția o 
ocupație “sigură” pentru românii dornici să se afirme? Poate fi pensionarea acceptată ca un element care com-
pletează această grilă a profesionalizării?

În încercarea de a răspunde acestor întrebări, am apelat la o serie de normative ale Bisericii Române Unite, 
în vigoare în arhidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș în perioada studiată. Pe acestea am încercat să le analizez prin 
prisma teoriilor profesionalizării propuse de către autorii citați mai sus. 

Clerul român unit din arhidieceza de Alba-Iulia și Făgăraș întrunește o bună parte din caracteristicile unei 
categorii profesionale, după cum ne indică mai jos rezultatele preliminare ale cercetării. 

Autonomia: din perspectiva autonomiei profesionale, clerul român unit prezintă mai degrabă caracteristici-
le unei organizații profesionale semi-heteronome, întrucât supunerea acestora era triplă: întâi datora ascultare 
propriei ierarhii ecleziastice, apoi se supunea Sfântului Scaun, iar apoi autorităților civile, fie ele reprezentate de 
împăratul de la Viena sau de organele statului maghiar. Semnificativă pentru supunerea ecleziastică este profe-
siunea credinței catolice în formula Papei Urban VIII, pe care membrii clerului român unit o depuneau de mai 
multe ori de-a lungul carierei lor ecleziastice: în calitate de clerici la hirotonire, în calitate de preoți la instalarea în 
oficiu, apoi la fiecare promovare, dar și la fiecare reunire conciliară; profesiunea credinței era o reiterare a unirii 
religioase cu Roma și o dovadă a supunerii față de aceasta21. A doua jumătate a secolului al XIX-lea a marcat 
însă intruziunea tot mai profundă a statului maghiar, care a condiționat, de exemplu, ajutorul financiar acordat 
bisericilor și clerului de o implicare mai profundă a elementului laic în chestiunile ecleziastice22. O parte dintre 
problemele apărute între statul maghiar și reprezentanții clerului român unit, mai ales cu elita ecleziastică, pot fi 
subsumate eforturilor administrației ecleziastice de a-și impune autonomia față de stat. 

Educația teologică și obținerea licenței: educația majorității clerului român unit din arhidieceză se desfășura în 
seminarul teologic de la Blaj, înființat încă din secolul al XVIII-lea. Studiile durau 4 ani, iar teologii care doreau 
să își continue studiile aveau de ales între universitățile din Viena, Budapesta, Roma. Facultatea de teologie a 
reprezentat un deziderat al clerului din întreaga Biserică Română Unită; acesta nu s-a realizat decât parțial, în 
perioada interbelică, când s-a recunoscut dreptul Academiei de teologie de la Blaj de a emite licențe de teologie, 
dar nu și titlul de doctorat23. Impulsul de a controla învățământul formativ și de a acorda licențe recunoscute de 
către grupul profesional a fost prezent încă din secolul XVIII, dar împlinirea acestui deziderat a suferit multiple 
amânări. 

Codul propriu de conduită: dreptul la autoguvernare al bisericilor, recunoscut inclusiv de statul maghiar prin 
legea 43 din 1868, a fost aplicat prin intermediul reuniunilor periodice ale clerului în sinoade. Astfel, în perioada 
anilor 1868-1911 au avut loc trei sinoade provinciale și șapte sinoade arhidiecezane, iar la nivelul administrației 
ecleziastice locale menționăm reunirea de sinoade protopopești de două ori pe an24. Toate aceste reuniuni sino-
dale au vizat emiterea de decrete aplicabile în teritoriul de jurisdicție; ele au fost completate de emiterea de cir-
culare arhiepiscopești, al căror rol a fost acela de a corecta posibilele erori care apăreau în aplicarea a decretelor 

21 Conciliul provincial prim al provinciei bisericești greco-catolice Alba-Iulia și Făgăraș ținut la anul 1872 , ediția a II-a, Blaj, 1886, p. 
13; Conciliul provincial al doilea al provinciei bisericești greco-catolice Alba-Iulia și Făgăraș ținut la anul 1882, ediția a II-a, Blaj, 
1886, pp. 66-80.

22 Covaci Diana, Mitropolitul Victor Mihályi de Apșa și epoca sa (1895-1918). Teză de doctorat, Cluj-Napoca, 2010, pp. 257-258.
23 Conciliul provincial prim, pp. 155-163; Octavian Bârlea, Biserica Română Unită între cele două războaie mondiale, in Biserica 

Română Unită: două sute cincizeci ani de istorie, Madrid, 1952, p. 100.
24 Charles de Clercq, Histoire des Conciles d’aprés les documents originaux, Tome XI, Conciles des Orientaux Catholiques, Paris, 

1952, passim; Covaci Diana, op.cit., pp. 69-129.

https://biblioteca-digitala.ro



180

sinodale25. Permanenta adaptare a conduitei clerului era necesară în condițiile în care inclusiv statul laic maghiar 
avea un cuvânt de spus în nenumărate chestiuni care țineau de relația stat-biserică. În acest context, controlul 
intern, al autorităților ecleziastice, era necesar pentru a evita eventuale imixtiuni care puteau apărea în cazul 
sesizării autorităților civile.

Controlul social exercitat de către propria comunitate: dreptul de judecată a forurilor ecleziastice în chestiunile 
legate de cler a reprezentat unul dintre aspectele recunoscute de legea civilă și atent normate de autoritățile 
ecleziastice arhidiecezane. Astfel, pentru păstrarea disciplinei clerului, principala instanță era reprezentată de 
Consistoriu, care acționa direct și prin intermediul sinoadelor protopopești delegate ca instanțe de judecată. 
Disciplina clerului intra în sfera de responsabilitate a protopopilor, obligați să redacteze rapoarte anuale în acest 
sens, iar la nivel central era instituit un procuror al Consistoriului, fiscus consistorialis, care verifica rapoartele și 
se pronunța în cazul unor plângeri legate de comportamentul clerului26. Cu toate acestea, existau anumite de-
licte care implicau și jurisdicția civilă, mai ales dacă un cleric sau un preot era acuzat de activități naționaliste, 
de subminare a statului. Aceste cazuri s-au înmulțit spre sfârșitul perioadei dualiste, iar în perioada primului 
război mondial o serie de preoți au fost închiși, loialitatea acestora fiind pusă la îndoială de statul maghiar aflat 
în război cu România. 

Promovarea: prin tradiția orientală, Biserica Română Unită admitea căsătoria preoților și întemeierea de fami-
lii. Acest aspect punea însă în discuție posibilitatea promovării în ierarhia ecleziastică, întrucât preotul căsătorit 
avea posibilitatea de a promova doar până la nivelul de canonic de fundație regească în Capitlul catedralei din 
Blaj; tradiția latină favoriza clerul celib, cel desemnat de cele mai multe ori să ocupe înaltele oficii ecleziastice27. 

O excepție notabilă o reprezintă Alexandru Șterca-Șuluțiu, primul mitropolit al Bisericii Române Unite, ales 
episcop de către cler în 1848, în ciuda faptului că era văduv28. Spre sfârșitul secolului al XIX-lea, asemenea pro-
movări au fost tot mai rare în arhidieceza română unită de Făgăraș, dovadă a faptului că în această chestiune 
Sfântul Scaun a fost extrem de precaut și nu a mai permis derapaje de la norma latină. Din nou, caracterul he-
teronom și-a pus amprenta asupra unui aspect al profesionalizării clerului român unit, căruia i-au fost impuse 
condiții și norme stricte de promovare a membrilor grupului profesional. 

Prestigiul social: din perspectiva românilor, prestigiul social al unui preot era însemnat, mai ales la țară, în 
condițiile în care alături de învățător și de autoritățile civile, preotul era unul dintre cele mai importante perso-
nalități dintr-o comunitate. Mai mult, din punct de vedere moral, preotul și familia sa erau modele de conduită 
pentru comunitatea de credincioși. Prestigiul asociat oficiului ecleziastic era considerabil, mai ales dacă luăm în 
considerare faptul că preoția reprezenta una din cele mai accesibile cariere pentru românii dornici de a-și depăși 
condiția. O dovadă în plus în acest sens o reprezenta o practică tot mai des întâlnită în a doua jumătate a secolu-
lui al XIX-lea, aceea a dinastiilor de preoți, în care tatăl preot își asocia ca ajutor fiul sau ginerele preot29. 

Salarizarea clerului: era de multe ori simbolică, mai ales când vine vorba de preoții de la sate, unde rezidau de 
altfel marea majoritate a românilor. În secolul al XIX-lea s-a reclamat tot mai des salarizarea adecvată a clerului, 
pe baza unor praguri de salarizare determinate de studii, activitatea în slujba comunității și alte considerente, 
cum ar fi situația familială etc. Problema salarizării a clerului a fost una recurentă în a doua jumătate a secolului 
al XIX-lea, cu atât mai mult cu cât completarea salariului preoțesc de către stat – congrua – a fost reglementată 
definitiv abia în 190930. 

Atunci se poate pune întrebarea ce anume determina o orientare a tinerilor spre cariera ecleziastică? Cu-
mulând chestiunea prestigiului social cu cea a salarizării, un prim posibil răspuns ar fi vocația personală, de 
alegerea de a servi nevoilor sufletești ale semenilor, de a răspunde chemării de a păstori turma lui Dumnezeu. 
Al doilea e mai apropiat de ceea ce Hall identifică drept “safe occupation”, adică de faptul că anumite ocupații 

25 Ibidem, pp. 106-113.
26 Conciliul provincial prim, pp. 173-177; Conciliul provincial al doilea, pp. 138-180.
27 Conciliul provincial prim, pp. 137-141; Mirela Popa-Andrei, Diana Covaci, The Formation of An Ecclesiastical Elite in the Mo-

dern Era: A Comparative Approach of Two Cathedral Chapters. in Transylvania and Habsburg Monarchy in the ”Long ninetenth 
Century” 1800-1914, editori Iosif Marin Balog și Rudolf Gräf, Transylvanian Review, 2012, XXII, Supplement 2, pp. 140-155.

28 Vezi mai multe detalii la Ioana Mihaela Bonda, Mitropolia Română Unită în timpul păstoririi lui Alexandru Șterca Șuluțiu 
(1853-1867), Cluj-Napoca, 2008.

29 Simion Retegan, Un tată între fiii săi: locul preotului în satul românesc din Transilvania de la mijlocul secolului al XIX-lea, in 
Istoria ca lectură a lumii, Gabriel Bădărău, Leonid Boicu, Lucian Nastasă (Eds.), Iași, 1994, p. 395-395 și passim.

30 Ioan Genț, Administrația bisericească, Oradea Mare, 1912, pp. 240-241.

https://biblioteca-digitala.ro



181

asigurau o existență sigură, chiar dacă lipsită de satisfacții material deosebite31. În acest caz, existența vocației 
poate reprezenta o motivație suficientă pentru a avea o viață dominată de satisfacții personale mai degrabă decât 
de satisfacții financiare. 

Pensionarea clerului: pensia clerului român unit reprezintă un criteriu al profesionalizării acestei categorii pro-
fesionale pe care îl asociez grilei de lectură propuse de autorii de mai sus. Conform normelor Bisericii Române 
Unite numirea într-un oficiu preoțesc era pe viață, iar preotul putea solicita numirea unui ajutor în cazul în care 
nu mai făcea față cerințelor vieții de preot. Inițiat la jumătatea secolului al XIX-lea, sistemul de pensii al clerului 
arhidiecezan a fost unul restrâns, care viza mai degrabă retragerea preoților aflați în incapacitatea de a-și mai 
purta oficiul, pe motive de boală sau bătrânețe. Începutul de secol XX a marcat, cel puțin la nivel de discurs, 
intenționalitatea generalizării pensiei pentru clerul român unit din arhidieceză32. 

Concluzii

Cercetările de până în acest moment indică faptul că tema se arată a fi una extrem de interesantă. Fiecare 
dintre caracteristicile profesionalizării reprezintă o posibilă direcție de cercetare care merită să fie aprofundată, 
care ar permite realizarea de comparații și stabilirea de paralele cu cercetări similare. Intenționez, de asemenea, 
să completez această abordare teoretică cu o perspectivă cantitativă, care, în măsura în care îmi permit sursele 
păstrate, să ofere o dimensiune statistică fenomenului profesionalizării clerului greco-catolic din arhidieceza de 
Alba-Iulia și Făgăraș. În acest sens, îmi propun să răspund la întrebări cum ar fi cele legate de procentul preoților 
căsătoriți/văduvi care au acces în ierarhia ecleziastică sau, mai precis, în ce măsură e influențată promovarea de 
starea civilă a clericului. De asemenea, doresc să aprofundez chestiunea siguranței oferite de oficiul preoțesc și să 
detaliez chestiunea dinastiilor de preoți, precum și să evidențiez modalitatea în care intervenția statului a marcat 
evoluția profesionalizării clerului greco-catolic român. Asumarea unei componente național-confesionale repre-
zintă un alt aspect care merită a fi explorat mai în detaliu, recurgând la grila de interpretare oferită de sociologia 
profesionalizării. 

Clerul greco-catolic român prezintă o serie de caracteristici ale unei categorii profesionale, așa cum au fost 
acestea evidențiate de către sociologi, iar studii aprofundate pot completa acest demers teoretic cu informații 
cantitative și calitative, care să permită elaborarea unei teorii eficiente a profesionalizării acestuia.

La professionnalisation du clergé grec-catholique roumain de la Transylvanie
durant la période moderne – aspects théoriques

(Résumé)

Ayant pour point de départ une série d’études sociologiques, le présent article constitue une démarche théo-
rique sur le thème de la professionnalisation du clergé grec-catholique de l’archidiocèse d’Alba-Iulia et Făgăraș 
dans la seconde moitié du XIXe siècle. L’étude suit deux directions : une analyse des principales théories sociales 
de la professionnalisation élaborées dans l’espace anglo-saxon, soutenue par un débat sur l’application de ces 
théories dans le cas de la prêtrise roumaine uniate. Prenant en compte les éléments définitoires d’une profession 
– l’éducation spécialisée, un code de conduite, l’altruisme à l’égard des personnes qui font appel aux spécialistes, 
un système de confirmation des spécialistes, le prestige social, la récompense financière considérable, l’ascension 
dans la hiérarchie, le monopole des services offerts et l’autonomie – nous constatons que le clergé présente la 
plupart des caractères de la professionnalisation. 

De toute première importance sont les possibles variations qui se font entrevoir comme dans le cas de la 
composante nationale et confessionnelle, du mariage des prêtres ou des dynasties des prêtres qui mettent en 
évidence les particularités du procès de professionnalisation du clergé de l’archidiocèse d’Alba-Iulia et Făgăraș

31 Richard H. Hall, art. cit., p. 97.
32 Covaci Diana, For the Rest of Their Life: the Retirement of the Romanian Greek-Catholic Clergy, in Transylvanian Review, Vol. 

XXI (Supplement ), No 3, 2012, Scholars in Dialogue: Multidisciplinary Approaches in Dealing with the Past in Transylva-
nia, Edited by Corina Moldovan, Ionuț Costea, Lavinia S. Stan, pp. 359-369.
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